Добрый день!

Выпуск 3. Инструмент «индикаторы устойчивого развития»
Характеристика показателей должна соответствовать их целям, т.е. хороший индикатор должен эффективно отражать цель, для достижения которой он применяется. Это значит, что полезность индикатора, а также их число и набор определяются, исходя из различных целей и уровней их использования. Однако, в идеале, все они должны рассчитываться с использованием единой базы данных для обеспечения согласованности предоставляемой информации: различные комбинации индикаторов не должны создавать противоречия, их просто следует адаптировать в соответствии с потребностями рассматриваемой задачи. 

Индикаторы могут быть разработаны различными структурами, на разных уровнях, при помощи разных процессов, но представляется совершенно необходимой готовность правительства продвигать и успешно использовать их в практической деятельности.

Процесс разработки индикаторов сам по себе так же важен, как и сами индикаторы. Он должен вовлекать как можно больше соответствующих групп и принимать во внимание их предложения с тем, чтобы создать «чувство собственности и вовлеченности», нужное для того, чтобы при использовании индикаторы имели общественный резонанс. Индикаторы, разработанные в правительстве, могут быть полезны для административных целей, но не соответствовать политике устойчивости. Для участия необходимо желание сотрудничать и использовать компромиссы для достижения общего блага, то есть отождествление с устойчивым будущим страны и желание внести свой вклад в такое развитие. 

Таким образом, для различных целевых групп нужны индикаторы разных уровней иерархии: 

· для политиков, они должны определять приоритеты действий;

· для общества, они должны быть резонансными и фокусироваться на важных тенденциях;

· для администрации, они должны быть подробными.

С уважением, Шолпан Сапаргали
