Выпуск 5.
Устойчивое развитие энергетики
На 56-й сессии ЭСКАТО (Экономическая и социальная комиссия для Азии и Тихого океана) (20 марта 2001 г.) объявила о необходимости перехода к устойчивым структурам производства, распределения и использования энергии, что подчеркивается в Программе по дальнейшему осуществлению Повестки дня на XXI век, принятой Генеральной Ассамблеей на ее девятнадцатой специальной сессии, проходившей в июне 1997 года. Комиссия также отметила прозвучавший в резолюции 1999/60 ЭСКАТО от 30 июля 1999 года по подготовке к девятой сессии Комиссии по устойчивому развитию (энергетики), проходившей в 2001 году, призыв к правительствам участвовать в подготовительном процессе и вносить в него вклад. Региональное совещание высокого уровня по использованию энергии для устойчивого развития приняло Балийскую декларацию о перспективах развития энергетики и устойчивого развития, Программу действий и стратегии по устойчивому развитию энергетики и формы их осуществления для азиатско-тихоокеанского региона на 2001-2005 годы. Эти две инициативы послужат ориентиром для всех заинтересованных сторон в деле перехода к устойчивому развитию энергетики. 

Принятие Балийской декларации о перспективах развития энергетики и устойчивого

развития подтверждает решимость стран – членов и ассоциированных членов ЭСКАТО активизировать свои усилия по переходу к такой модели, которая будет способствовать удовлетворению потребностей грядущих поколений на устойчивой основе  В ней высвечены приоритетные задачи азиатско-тихоокеанского региона: a) доступность энергии; b) возобновляемые источники энергии; c) энергоснабжение в сельских районах;

d) энергоэффективность; e) мобилизация финансовых ресурсов; f) передача технологии;

g) рыночная реформа и ценообразование на энергоносители; и h) международное и

региональное сотрудничество и помощь.

В рамках совещания был проведен Симпозиум НПО, итогом работы которого стал документ, озаглавленный «НПО в отношении Программы действий по устойчивому

развитию энергетики для азиатско-тихоокеанского региона», который был распространен среди заинтересованных НПО и других сторон. В документе были намечены меры, которые необходимо принять НПО в целях обеспечения устойчивого развития энергетики в будущем для всех и который был представлен на рассмотрение девятой сессии Комиссии по устойчивому развитию, в качестве вклада НПО региона в ее работу.
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