Выпуск 6.
Индикатор «Истинные накопления»
Сегодня вернемся к теме индикаторов устойчивого развития как инструмента оценки устойчивости.

В теории устойчивого развития можно выделить несколько подходов к оценке устойчивости социально-экономических систем. В качестве первого подхода можно определить методику расчета показателя «Истинные накопления» (Genuine Savings), разработанного исследователями Всемирного Банка для оценки устойчивости экономики. Он определяет благосостояние страны в более широком плане, чем национальные счета.
Цель показателя – представить «стоимость чистого изменения в целом спектре активов, которые важны для развития: производственные активы, природные ресурсы, качество окружающей среды, человеческие ресурсы и иностранные активы».

Коррекция валовых внутренних сбережений производится в два этапа. На первом этапе определяется величина чистых внутренних сбережений (NDS) как разница между валовыми внутренними сбережениями (GDS) и величиной обесценения произведенных активов (CFS). На втором этапе чистые внутренние сбережения увеличиваются на величину расходов на образование (EDE) и уменьшаются на величину истощение природных ресурсов (DRNR) и ущерба от загрязнения окружающей среды (DME):

GS=(GDS-CFC)+EDE-DRNR-DMGE

Все входящие  в расчет величины берутся в процентах от ВВП. Среднемировой уровень истинных сбережений в 1999 г. оценивался Всемирным банком в 13,6 % от ВВП, в то время как валовые внутренние сбережения оценивались в 22,2 % от ВВП. Такая ситуация характерна для многих стран мира, когда при формальном экономическом росте происходит деградация как развития, так и окружающей среды. Такая ситуация характерна и для Казахстана. Так, при официальном росте ВВП страны в 1999 г. на 5,7 % показатель «Истинных сбережений» составит отрицательную величину -8,2 %.
Эта информация представляется важной для корректировки направления экономической политики, поскольку он показывает необходимость компенсации истощения природного капитала за счет роста инвестиций в человеческий и физический капитал. В практическом плане целесообразно средства специальных фондов, образованных за счет фиксированных отчислений от добычи топливно-энергетических ресурсов, созданных в ряде стран, направлять на обеспечение будущего развития страны.

Подход Genuine Savings имеет преимущества над многими другими типами национальных расчетов, поскольку дает странам единые, ясные, позитивные или негативные цифры. Постоянные отрицательные результаты могут быть интерпретированы как факт того, что страна идет по неустойчивому пути, что повлечет негативные эффекты в долгосрочной перспективе.
Источник: Индикаторы устойчивого развития для республики Казахстан. Алматы: DeLux, 2002.
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