Выпуск 14
Экологические индикаторы устойчивого развития для Центральной Азии
Страны Центральной Азии являются активными участниками глобальных и региональных программ по окружающей среде и развитию. Результаты предпринимаемых действий, их координа​ция, межсекторальное сотрудничество во многом зависит от информационной поддержки участников процесса. На современном этапе информационная система должна включать систему индикаторов устой​чивого развития, формирующуюся на основе изучения междуна​родного опыта использования информационных систем в области устойчивого развития. 
На первом этапе, работа по апробации экологических индикаторов выполняется национальными отделениями НИЦ при поддержке Регионального Ресурсного центра ЮНЕП по Азии и Тихому океану. Предварительная структура экологических индикаторов устойчивого развития обсуждалась в региональных рабочих группах в рамках проекта «Система поддержки принятия решений» (СППР) в гг. Ашгабаде (Туркменистан, 2002 г.) и в Бангкоке (Таиланд, 2003 г.).
На первом этапе экологическими показателями определены: загрязнение атмосферного воздуха, уровень расхода воды, деградация земель и сохранение биоразнообразия (рис. 1). «Отходы» из предложенного набора индикаторов были временно исключены, т.к. не во всех странах ведется статистическая отчетность, и некоторые данные носят закрытый характер.

Многие из этих показателей уже суще​ствуют в национальной статистике, отдельные показатели опреде​ляются расчетным способом.
Практическое внедрение выше перечисленных индикаторов, а также индикаторов УР для Центрально-азиатского субрегиона было применено при подготовке «Программы конкретных действий по улучшению экологической и социально-экономической обстановки в бассейне Аральского моря на период 2003-2010 гг.» (ПБАМ-2). 

Для примера приведем перечень индикаторов из блока «Земельные ресурсы»:

Индикаторы воздействия

- вырубка леса (млн га/год)
- использование сельскохозяйственных пестицидов (кг/га)

- использование удобрение органических/минеральных (кг)


Индикаторы состояния

- изменения в структуре землепользования (%/год, га/год)

- изменения в территориях, покрытых лесами (млн га/год)

- площадь орошаемых земель (тыс га)

- доля орошаемых земель по отношению к сельхозугодиям/пахотным землям (%)

- пахотные земли на душу населения (га/чел)

- площади, подвергшиеся засолению и подтоплению (тыс га)

- земли, затронутые опустыниванием (тыс га)

- площади, затронутые эрозией почв (тыс. га)

- доля земель от общего земельного фонда (%), покрытых: лесами/водно-болотными угодьями

- доля сельскохозяйственных земель по отношению к общей территории (%)


Индикаторы ответных действий
- охраняемые лесные территории (от промышленных заготовок) в % от территории, покрытой лесом.

За основу были взяты индикаторы из Доклада «Экология, Вода и Безопасность в Центральной Азии», подготовленного к Киевской конференции министров окружающей среды, экспертами ЦА при поддержке РЭЦ ЦА, МФСА и ЕЭК ООН. В нем определены ключевые проблемы в ЦА и предложены действия по достижению целей устойчивого развития с учетом обязательств, принятых странами ЦА.
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